

# “非遗+扶贫”，我省传统文化发新力

□ 本报记者 陈巨慧

今年“文化和自然遗产日（每年6月的第二个星期六）”期间，临沂市文化和旅游局策划组织了非遗主题展。绒绣、虎头鞋、吹糖人……缤纷多彩的非遗项目展示，让到场的民众近距离感受到了近年来非遗保护取得的丰硕成果。尤为值得关注的是，一些非遗项目扎根农村，在传承中与推动乡村振兴有机结合，探索出了诸多可借鉴的经验。

非遗，尤其是传统工艺，联系千家万户，遍布城镇村庄，与人民群众的生产生活密切相关，具有带动贫困地区群众就近就业、居家就业的独特优势，是助力精准扶贫的重要抓手。近年来，山东各地大力探索和实践“非遗+扶贫”工作，取得了许多典型经验和显著成效。许多传统工艺企业、作坊、合作社主动招收当

地贫困户就业，帮助贫困户家庭脱贫增收。

东阿阿胶股份有限公司依托“东阿阿胶制作技艺”这一老字号非遗项目，先后投入扶贫资金达2亿元，辐射带动投资15亿元。特别是打响脱贫攻坚攻坚战以来，公司积极发挥产业扶贫优势，大力推广养驴扶贫模式，累计投资1.5亿元，带动扶贫投资13亿元，带动全国养驴户增收180亿元，惠及全国1000余个乡（镇）2万多贫困户6万多贫困人口。

下成飞是临沂市非物质文化遗产费县手绣项目的代表性传承人，2015年他在费县朱田镇崔家沟社区建成一处文化精准扶贫培训基地，采用“培训+传承”的模式，对贫困户采取培训到家、送货到户、工资日结，提供固定而又灵活的就业方式，带动了300余名妇女和残疾人实现就业脱贫，60岁以上的老大娘月工资都能达到1500-3000元。

高青老粗布实行实体店销售与网络销售同

步，产业集群由原来两三人的家庭纺织发展到如今三五十人的群体纺织，带动10000多名农村剩余劳动力实现就业。

枣庄市阴平毛笔有限公司坚守传统产业，提升核心技艺，助力精准扶贫，建设了扶贫车间，吸纳53名残疾人就业，并为其办理社保手续，缴纳养老、医疗等各类保险金，人均工资每月3000元以上。

枣庄市台儿庄蚕丝制作技艺相关方成立了“枣庄市残疾人就业基地”，每卖出一件蚕丝制品拿出10元捐入基金，用于帮助家庭困难的残疾人。

五莲县三禾工艺品厂所在的中至镇，有17个省定贫困村、7个市定贫困村。这个厂以集中生产、家庭加工收购的方式，让300余名省定贫困村的家庭妇女实现在家就业增收脱贫。

莱芜国家级非遗项目“锡雕”代表性传承人王圣良，身残志坚，在莱芜聋哑学校开展锡

雕授徒技艺，16名学员接受了技艺传承。

滨州市沾化区67岁的孙芝英老人，十多年前老伴去世，家中十分困难，当地文化部门把她作为非遗传承助力扶贫的扶持对象，鼓励她学习老粗布技艺，经过培训，孙芝英老人每年织布收入从三四千元增加到现在的一万余元，实现了脱贫。

据山东省文化与旅游厅非遗工作相关负责人介绍，我省东阿阿胶股份有限公司等3家企业已被文化和旅游部命名为国家级非遗生产性保护示范基地，全省共有德州扒鸡集团等省级非遗生产性保护示范基地68个。截至目前，全省共有各类传统工艺类企业和经营业户119万个，年营业收入1572亿元，利税146亿元，从业人员350余万人。省政府确定的“4个2”深度贫困地区中，共有各类非遗企业和家庭作坊36.7万个，带动贫困人口就业193万人，助力贫困人口增收171亿元，人均增收18690元。



□新华社发

## 中国女排0:3不敌美国队

6月13日晚，在2019年世界女排联赛江门站比赛中，中国队以0:3不敌美国队。图为中国女排队员朱婷（右）在比赛中进攻。

## 勇士球星杜兰特跟腱断裂 修复手术成功

据新华社华盛顿6月12日电 NBA全明星球员凯文·杜兰特12日通过社交媒体宣布自己右腿跟腱断裂，已经成功接受了手术，同时表示并不后悔在总决赛第五场复出。

杜兰特当天在个人主页上发布了他在病床上的照片，并写道：“我确实遭遇了跟腱断裂的伤病，但已经接受了手术，手术非常成功。我的复出之路就此开始，我很感谢我的家人和爱我的人，还有那些鼓励和支持我的人。”

在勇士队对阵多伦多猛龙的总决赛第五战中，面对勇士1:3落后的绝境，此前一直养伤的杜兰特选择复出救主。但比赛进行到第二节9分46秒，杜兰特在一次突破中受伤倒地，在队友的搀扶下退出比赛。

杜兰特的这次复出颇具争议，因为他在西部半决赛第五场右小腿受伤后，一直处于伤病恢复中，并且没有确切的消息何时能伤愈复出。

## 科幻战争电影《上海堡垒》8月9日上映

□记者 陈巨慧 报道  
**本报讯** 记者从片方获悉，由滕华涛执导，江南同名小说改编，鹿晗和舒淇领衔主演的科幻战争电影《上海堡垒》将于8月9日上映。

在日前曝光的开机版预告中，首次向观众揭示了未来战役的另一主角——捕食者。预告一开始，闪现着蓝紫色光的外星母舰便降临在上海上空，不计其数的捕食者从母舰内部飞出，向人类发起猛烈攻击。而随着世界其他城市的相继陷落，中国上海成为人类最后的希望，也是捕食者最后的侵袭目标。面对来势凶猛的捕食者，鹿晗与舒淇所在的“上海堡垒”全力抵抗，无人机、自行火炮等与捕食者激战的画面动人心魄。在外星文明入侵的危机之下，人类凝聚勇气与力量携手抗敌，尽显“人类命运共同体”的中国情怀。

据悉，电影中将有3类不同的捕食者向人类发起进攻，在空中、陆地战以及水战中分别承担着不同的职能。

## 知音难觅，左林右李

□ 王磊

“人海中，难得有几个真正的朋友。这份情，请你不要不在乎。”6月13日，得知李宗伟退役的消息后，林丹在微博上分享了一首催泪的老歌《朋友，别哭》。至此，“左林右李”的夺冠佳话落下帷幕，以后林丹只能“独自上场”了。

12年前的汤姆斯杯，已是男子单打世界第一的林丹，第一次遇到了比他年长一岁的李宗伟，结果“超级丹”轻松取胜。赛后，李宗伟主动提出与林丹交换球衣。但此后的李宗伟进步神速，2005年和2006年马来西亚公开赛，李宗伟两度击败林丹。被打得心口服的林丹主动找李宗伟握手。

从此，世界羽坛开启了一段“左林右李”的争冠佳话。两人几乎轮流占据世界第一的宝座，但是在世界大赛上，林丹却占据压倒性优势，尤其是在奥运会的舞台上，林丹两度踩着李宗伟夺冠。2016年奥运会，李宗伟终于在奥运会舞台击败了林丹，却在决赛

中输给了谌龙，第三度拿到银牌，或许这就是“无冕之王”的命运。

和林丹对决的十余载，李宗伟经历了失败、伤病，也经历了荣誉，但他从未放弃，“时间未曾停止，我的故事还持续进行”。然而，完成第40次“林李对决”之后，李宗伟查出患有鼻癌。尽管凭借强大的意志，李宗伟治疗三个月后重归训练场，但身体状态已经不允许他从事高强度的赛事，退役是他唯一的选择。

离别羽坛之际，36岁的李宗伟无法忘记他的老对手林丹，“如果可以，我想和林丹再战一场。但，人生没有如果。”他还对林丹送上了真诚的祝愿：“希望你可以实现梦想，第五次踏上奥运会的舞台。”

知音难觅，伯牙子期。当“左林右李”的时代结束，林丹还会孤单地战斗多久？或许，东京奥运会就是他的绝唱。



□新华社发

## 马来西亚羽毛球名将李宗伟宣布退役

北京时间6月13日，马来西亚羽毛球运动员李宗伟在马来西亚普特拉贾亚召开新闻发布会，宣布退役，结束其19年的职业生涯。图为李宗伟在新闻发布会上擦泪。

李宗伟说，这是一个沉重的决定，他热爱这项运动，希望参加2020年的东京奥运会，否则也不会接受治疗后恢复训练，但对现在的他而言，健康更加重要。李宗伟一度无法控制自己的情绪，开始哽咽，最后不得不停下来擦拭自己的眼泪。

泰山队今晚客场挑战重庆斯威队，蒿俊闵轮休，陈科睿返乡——

# 这场比赛很关键，关乎中超和亚冠



□ 本报记者 王建

近两周的间歇期结束，中超联赛本周重燃战火，三支有亚冠任务的球队率先亮相。6月14日晚，泰山队将客场挑战重庆斯威队。

因为亚冠，这场比赛率先进行。其实，对泰山队而言，客场重庆斯威队与亚冠的关系不仅仅是比赛时间提前。泰山队主教练李霄鹏曾表示，打好亚冠是本赛季的首要目标。打完重

庆斯威队后，马上迎来亚冠八分之一决赛与广州恒大首回合的比赛，泰山队必须要把这两场比赛作为一个整体来考虑。

目前，在中超联赛积分榜上，泰山队排名第四，重庆斯威队位居第六。两队的差距只有4分，算是直接的竞争对手，泰山队需要赢球拉开与对手的差距。本轮，分列联赛积分榜第二、第三位的上海上港队和广州恒大将上演强强对话，不论他们比赛结果如何，泰山队只要能击败重庆斯威队，至少能缩小与其中一支球队的差距。

单看中超，泰山队客场全取3分的需求就十分迫切，加之还要考虑亚冠，就更需要取得一个好成绩。因为只有击败重庆斯威队，泰山队才能以良好的状态和高昂的士气在亚冠中面对广州恒大队，如果连重庆斯威队都拿不下，

那么在广州恒大队面前难免会底气不足。

泰山队需要客场赢球，但胜利不能以过多的消耗为代价。因为接下来马上就要打亚冠联赛。要同时做到这两点并不容易，过去几个赛季泰山队客场面对重庆斯威队踢得都不轻松。

这是间歇期后的第一场比赛，修整了接近两周时间的泰山队，绝大多数球员不存在体能问题，只有蒿俊闵让人担心。在国足的两场热身赛中，蒿俊闵是唯一两场都打满全场的球员。考虑到蒿俊闵对泰山队的重要性，与广州恒大队的亚冠比赛他肯定不会缺席，那么打重庆斯威队这场比赛他不上场，就是一个问题。蒿俊闵下场的话，连续奔波和比赛，身体恐怕吃不消；蒿俊闵不上场的话，泰山队想拿下对手难度会更大。

在赛前新闻发布会上，李霄鹏就蒿俊闵的

使用问题给出了答案。他透露，因为刚刚参加完国家队比赛，蒿俊闵没有赶到重庆，他直接留在广州等待与球队会合，备战与广州恒大队的亚冠比赛。也就是说，为了打好亚冠比赛，蒿俊闵本场比赛轮休，这个决定是泰山队把打好亚冠作为首要目标思路的具体体现。

此前一直受伤病困扰的金敬道和郑铮都随队到了重庆，李霄鹏表示：“金敬道和郑铮身体已经恢复了，明天都可能投入到比赛中。”

除了宣布蒿俊闵轮休外，李霄鹏把陈科睿带到了新闻发布会现场，提前透露了一个U23球员的人选。陈科睿是重庆人，这次是回家乡作战。“回家乡比赛很开心，也很激动，感谢主教练的信任，我父母明天也会在家里看比赛。希望能用好的发挥，来报答主教练的信任。”陈科睿说。

## 连载

电话:(0531)85193407 Email:liujun@dzwww.com

中国残疾人乒乓球运动纪实——

## 我要飞

□ 卢戎



4 不鸣则已，一鸣惊人

这一夜，曹宁宁失眠了。他一整天都在不断地喝水、不停地冒汗，11点熄了灯，躺在床上好像床下在烧着一把火，整个人都要着了一样。

明天就是2016年里约残奥会男子单打TT5级半决赛了，对手是上届冠军。2012年伦敦残奥会奥运会上，曹宁宁和他争夺冠军，最终不敌北屈居亚军。没想到这届，在半决赛就“狭路相逢”了，明天无论谁输，都会与金牌无缘。

备战里约残奥会奥运会期间，曹宁宁对于训练计划、技术分析作出了深刻周密的思考，密密麻麻地写了足有六页A4纸。上场前曹宁宁反复观看15个对手的比赛录像，对于对手打法特点、优势和劣势都做到了了如指掌，他知道，谁准备更充分，谁机会就更多。

第二天上午10点比赛，赛前45分钟检录，曹宁宁和队友提前两个小时就到场地熟悉场地、平复心情。因为前一晚没有休息好，他明显感觉很累，但心里有股气顶着。他在心底对自己说，这场比赛一定要赢，否则四年的心血就白费了，准备得那么充分，不要怵他，要有必胜的信念！

金牌在世界排名前列的对手之间展开，免不了是一场恶战。曹宁宁不负众

望，在半决赛中胜出，大步迈进决赛！决赛更加艰难，几乎是在平局中进行，比分一直咬得很紧，气氛相当紧张。最终曹宁宁以三局11:9拿下比赛，如愿成为里约残奥会奥运会单打冠军！

走上赛场，曹宁宁拿起毛巾擦汗，顺势捂住脸，他已经控制不住泪流满面了。而和自己的队友相比，这个冠军足足迟到了八年。那还得从2007年在斯洛伐克的比赛说起——

那是一次积分赛，也是一场公开级淘汰赛。按照常规，主管教练赛前要给队员开准备会议，宣布抽签情况和第二天的比赛对阵。曹宁宁不幸和世界一号种子选手挪威的托米分在同组，而且第二轮就会相遇，他可是个“神乎其技”的人物，这使曹宁宁压力很大。

教练看出了他的心思，对他说：“优秀的运动员是不会惧怕任何对手的！无论他过去的战绩多么辉煌，都要有勇气去战胜他，超越他！”曹宁宁立刻生出一股可以战胜一切的力量，心中暗下决心……

第二轮赛前，曹宁宁准备活动做得很充分，整个人的精神状态也不错，比赛第一局开始他就以6:0领先，最终以11:5拿下首局；由于托米和曹宁宁是首次接触，可能对他的球路很不适应，很快曹宁宁又拿下了第二局，以局数2:0暂时领先；第三局托米依靠经验扳回一

局。中局比赛结束有场外指导时间，教练嘱咐：不要急于求成，要耐心地对待每个球，理智地处理每个球。

就这样曹宁宁依靠教练的精心指导和自己稳定的发挥，最终以3:1战胜世界第一号种子选手托米，他一路猛冲最终和队友胜利会师，捧起了胜利的奖杯……

曹宁宁进入了残疾人奥运会国际排名的名单。然而，一个国家同级别只有三张入场券，当时曹宁宁所在的国家TT4级的运动员一共有四人，另外三人实力也很强大，他面临着残酷的竞争。作为曹宁宁来说，在国家队，TT4级比赛他从未打过第四，那么国际赛场的积分就显得尤为重要了。他参加了三场欧洲积分赛，成绩显赫。但国际比赛取六站最好成绩，接下来至少三站，他是不能去的，那么他的积分肯定就不够了。

但在乒乓球赛事中，洲际比赛冠军拥有直接获得残疾人奥运会入场券的“特权”。那接下来的这场亚洲残疾人乒乓球锦标赛，就是曹宁宁入选2008年残疾人奥运会的最后机会了。

回忆起2007年11月韩国首尔的这场比赛，曹宁宁依然心有余悸：

比赛分为三个阶段：公开级、单打和团体比赛，我在第一阶段公开级比赛中顺利拿到冠军，接下来的单打比赛对我来说至关重要……



46

与秦岩的见面也仅仅那么一次，随后，战友们接二连三“受伤”，把只擦破皮的韦昌进直接挤到了九霄云外。没过多久，他便到了连队的连队，面包房距离连队较远，但对于秦岩来说，那个爱看书的新兵还是非常特别的，她有一个弟弟和韦昌进年龄差不多，秦岩更觉得亲切。

后来，韦昌进和秦岩见面并不多，但他忘不了秦岩第一次去面包房的狼狈。那一次正好韦昌进在揉面，突然一个人影从面前一晃，韦昌进看到一个女兵飞奔进来，喘气声还未平息，就左看看右看看。

因为训练时间，谁也不想到操作间还会有人，突然看到韦昌进直溜溜地出现在面包房仓储间门口，女兵情不自禁地“呀”了一声，但马上又像没看到人一样，一把推开韦昌进，躲进仓库的门后。外面脚步声“咚咚”而来，韦昌进这才反应过来是怎么回事，他一把把女兵从门后拉出来，左手掀开面袋，右手顺势一推，将秦岩塞在了粮油架后边。巨大的力道差点将那个女兵甩翻。韦昌进迅速把面袋子整齐地平铺在顶端，移动的痕迹被掩饰得干干净净。

韦昌进回到面案跟前，两个高大威猛的女兵就冲了进来，眼珠子瞪得直溜溜，翘着鼻孔就问：“你在这里干嘛？”

“做面啊！”

纠察又盘问了几句，看从韦昌进嘴

一场步兵班战术的完美演绎——

## 六号哨位

□ 王昆

里问不出什么来，伸手就去掀灶台上的蒸笼。那时，考虑到面包房的大蒸锅比较方便，连队把蒸馒头的任务也交给了韦昌进。眼看着纠察就要掀开锅盖，韦昌进一把攥住纠察的胳膊：“班长，掀开锅盖馒头就蒸不熟啦！误了连队开饭，连长又该找我麻烦了。”

纠察狠狠地瞪了韦昌进一眼，胳膊一甩，“走！”气呼呼地离开了。

韦昌进跟在他们后面出门，再三确认两人走远了不会回来，才转身把架子后面的女兵扯了出来。

本来跑了一路，满脸都是汗水，再加上韦昌进刚才一通折腾，袋子里的残余面粉全部撒在女兵的脸上，等她出来的时候已经成了一只花脸猫。韦昌进赶紧打来清水让她洗刷干净，细细端量了几眼，这才看出原来她是那个护士啊。

“怎么啦？没见过女兵啊？”秦岩用袖子擦干脸上的水说道。“我……”韦昌进也不知为何，平日并不开口的自己突然说不出话来，一摸脸上火辣辣地烫手。

“哟！纠察都不怕的人，这会儿说不出话来？”秦岩并没有放过他的意思，扑哧一笑，“哎，我记得你。你不是那个那天从通信杆上摔下来的新兵蛋子吗？”

被人称自己新兵蛋子倒无所谓，一个女兵这样说自己，韦昌进哭笑不得。

“没有有吃的？”秦岩蹙着步子，全无刚才的慌张。她四处张望了一会儿，闻到

了蒸屉里的香味。

“有，馒头、面包都有，自己选。”韦昌进指着一摞蒸笼。

“有馒头就好，你会做馒头？”秦岩两只眼睛发亮。

韦昌进掀开蒸笼，一颗颗白白胖胖的大馒头呈现在面前。“哇！”秦岩手里翻动着滚烫的馒头，可能是饿了，她顾不上烫嘴，大口吹着气，咀嚼起来。

“你……招惹纠察了？”韦昌进轻声问。

秦岩摇摇头，继续啃着大白馒头没有说话，韦昌进安静地坐在她旁边，眼睛直直地盯着她，很快秦岩吃完了一个馒头，伸手说：“再给我一个。”韦昌进纳闷这个护士也太能吃，便从蒸笼里又给她拿了一个馒头。

操作间里只剩下蒸笼呼呼的蒸汽声和韦昌进咕咚咕咚的心跳声，秦岩霍地站起来说：“班长，我吃饱了！我走啦。”

韦昌进心想还真是吃人家嘴软啊，刚才喊“新兵蛋子”，现在吃饱了就立马改口叫班长了。“那个……你不拿两个吃？”可能是被“班长”两个字甜到了，韦昌进拿出两个馒头准备递过去。

“不用了，以后有机会我还回来吃！”说完，秦岩拿起桌上的书说道：“这书我看两天，两天就还！”

“这是炮兵指挥书啊……”韦昌进提醒到，但眼前立刻就看不见人了，秦岩拿着书一溜烟跑开了。